

央视融媒体产业投资基金在沪成立

打造媒体融合新业态全国性投资平台,李强慎海雄龚正出席

本报讯 央视融媒体产业投资基金昨天在上海正式成立,这是我国首个以媒体融合为主题的国家级产业投资基金。上海市委书记李强,中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄出席成立活动并共同为基金成立揭牌。慎海雄和上海市市委副书记、市长龚正在成立活动上致辞。

慎海雄在致辞中表示,习近平总书记指出,主流媒体必须紧跟时代,利用新技术、新应用创新媒体传播方式,加快融合发展步伐。中央广播电视总台成立以来,坚持守正创新,下大力气推动信息内容、技术应用、平台终端、人才队伍共享融通,在融媒体领域的引领

力、传播力、影响力显著提升。

慎海雄指出,主力军要巩固壮大主阵地。成立央视融媒体产业投资基金,是深入贯彻落实习近平总书记关于推进媒体融合发展重要指示精神的一项创新举措,是“文化+金融”融合模式的一次创新突破。总台将充分发挥资本市场的积极作用,持续释放科技创新的强大动能,积极共享合作共赢的发展成果,做大做强央视融媒体产业基金,形成产业示范龙头效应,创新开展互惠合作,推动我国广播电视领域文化产业高质量发展。

龚正在致辞中表示,当前,我们正在深入贯彻落实习近平总书记关于上海工作的重要指

示批示精神,全力推进浦东高水平改革开放,深化建设“五个中心”,持续强化“四大功能”,加快推进城市数字化转型,全面提升城市软实力。在这一进程中,需要更好发挥主流媒体的重要作用,构建起同上海“五个中心”建设相匹配的新型媒体矩阵。央视融媒体产业投资基金落户上海,必将有助于促成更多文化产业创新成果,进一步打响“上海文化”品牌,为推进社会主义国际文化大都市建设注入强劲动力。期待基金充分发挥对产业发展的引导作用、对媒体创新的示范作用、对国际传播的支持作用。上海将全力支持基金在沪发展,创造良好环境,提供优质服务。

全国政协常委、中国文化产业投资基金理事长孙志军,中央广播电视总台副台长蒋希伟,上海市领导吴清、周慧琳、诸葛宇杰等出席。

央视融媒体产业投资基金由中央广播电视总台所属中国国际电视总公司,以及中国电信、中国文化产业投资基金等26家企业共同发起设立,总规模100亿元,首期规模37亿元。基金以融媒体技术、内容和生态建设为投资方向,主要投向5G、超高清、人工智能、云计算、区块链等前沿技术应用,扶持新媒体、新业态,打造媒体融合新业态的全国性投资平台。

发挥专长优势多谋良策

市政府召开特聘专家经济形势座谈会,龚正为特聘专家代表颁发聘书

本报讯 市政府昨天召开特聘专家经济形势座谈会。市委副书记、市长龚正为市政府第九届决策咨询特聘专家代表颁发聘书,并与专家学者座谈交流,听取大家对当前经济形势的研判和做好上海各方面工作的建议。

座谈会上,市社联主席王战,上海交通大学校长林忠钦,市经济学会会长、上海全球城市研究院院长周振华,人民银行上海总部副主任、上海分行行长金鹏辉,上海社会科学院党委书记权衡,复旦大学教授袁志刚,申万宏源首席经济学家杨成长,同济大学可持续发展与管理研究所所长诸大建结合国内外最新形势和各自专业

领域,围绕推动经济高质量发展、优化产业结构和提升能级,加大科技创新力度和成果落地,推动高水平制度型开放、吸引国际顶尖人才、实施绿色低碳发展战略等议题各抒己见。龚正仔细倾听,认真记录,就关心的问题与专家学者讨论交流,并逐一回应。

龚正代表市委、市政府,衷心感谢各位专家长期以来为上海经济社会发展作出的贡献。希望特聘专家继续发挥专长优势,贡献智慧力量,多建诤言、多谋良策、多出高招,帮助我们把握政府工作做得更好,把上海建设得更美好。

市委常委、常务副市长陈寅主持会议。

努力成为堪当重任的栋梁之才

于绍良会见全国学生运动会上海代表团优秀代表

本报讯 市委副书记于绍良昨天在会见第十四届全国学生运动会上海代表团优秀代表时指出,广大青少年要牢记习近平总书记嘱托,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望,发

扬好精神,练就过硬本领,争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。市领导向大家在第十四届全国学生运动会上取得精神文明和运动成绩双丰收表示祝贺。副市长陈群参加会见。



今日论语

“半瓶水”别总被遗忘

纪玉

一瓶水,一场会;会一散,扔一半。市人大代表陈超小组调研发现,上海去年节水600万立方米,取得了丰硕成果,但日常生活中浪费水的现象仍随处可见,瓶装纯净水还没喝完就丢掉是一个扎眼的浪费典型。为杜绝会议等场所“半瓶水”浪费现象,陈超等代表建议,上海应该发起一场全社会“清瓶行动”。

早在2016年,人民日报就刊文关注过“半瓶水”的浪费:“不只是会议、活动现场,在图书馆、体育馆以及人流量大的步行街、游乐场等地,半瓶水也随处可见”,“一瓶矿泉水花不了多少钱,不喝完似乎用不着斤斤计较,但在全国范围一算,浪费就极为惊人”。

“半瓶水”的浪费有多惊人?准确数字可能难以测算,但可以“毛估估”一下。据新华社今年3月报道,有专家以10%的浪费率保守估计,全国会议场所每年浪费的“半瓶水”在千万瓶以上。一家瓶装水公司总经理表示,以包括循环利用的全流程计算,每1吨瓶装水一般需耗费1.3吨原水。“瓶装水浪费的背后,是更加惊人的水资源浪费。”

我国水资源匮乏,人均占有量远低于世界平均水平。上海虽然有江有河,却是水质型缺水城市。正因如此,节水从来不是一件小事。上海去年累计完成各类节水措施938项,共节水600万立方米,相当于省出了2400个游泳池。而从微观来看,每个人的生活都要用到水,每个人也都可以成为节约用水的践行者。

“光盘行动”的推广,让节约粮食理念深入人心。点餐量力而行、吃不完打包带走,已经成为很多人外出就餐时下意识的选择。杜绝“半瓶水”的浪费,也需要落实到日常生活的行动中,不仅要意识到“喝剩半瓶水不管”是一种浪费,更要使“把水喝完、喝不完带走”变成一种习惯。进一步来说,还可以养成自带饮水用具的习惯,有需要才取水。会议等活动的主办方、场所提供方也可以尽量减少瓶装水使用,提供开水、直饮水等,并提醒参与者节约用水。

“半瓶水”别总被遗忘。带走“半瓶水”只是举手之劳,也是节约用水的一个小小的生动注脚。

在上海张江,有一支特殊的青年服务团队“科创办”

既当创业智囊 又是“打杂”保姆

为科创建设 添砖加瓦

2016年,十位来自科创中心建设战略规划、政策研究、项目建设等领域的青年人,为了一个共同目标加入上海市推进科创中心建设办公室(简称“科创办”)。上海科创中心如何发展,是上海科创办需要回答的重大问题。平均年龄约35岁的他们,成为承担起这一重要使命的攻坚力量。

穿梭于张江科学城南区地块,一批大科学设施、创新转化平台、一流科研机构 and 产业提升项目正拔地而起。作为2019年上海市重大建设项目之一,李政道研究所实验新楼今年即将竣工。这座实验楼拥有22间大小不一的实验室,以及暗物质与中微子、实验室天体物理、拓扑超量子计算三大平台,对环境的洁净度要求很高。如何走水通电是个难题。

史鸣奇、童牧、王海生……“科创办”几个年轻人就像随叫随到的消防员,为李所从“水电煤”到竣工验收各环节操碎了心。“为科创中心建设中的重大工程项目做好服务,就得跨前一步,工程建设单位碰到的阻碍和难题,我们有责任去协调、疏通,直到最终解决。”



在上海张江,有一支特殊的服务团队——“上海市科创中心建设蓝图谋划”研究攻关青年团队。这支成立只有5年的年轻团队,被誉为上海科创中心建设蓝图的青年突击队和踏实践行者,赢得“上海市青年五四奖章”。

他们既有蓝图绘就者的高瞻远瞩和锐意创新,又是创新企业的“打杂”保姆。小到一只口罩、通水通电,大到企业融资决策、机制创新,有困难找“科创办”,已经成为张江创业者们的创业锦囊之一。



“科创办”研究攻关青年团队正在研讨工作

为科创中心 谋划蓝图

“上海科创中心建设必须以更高的站位、更广阔的视野、更开放的态度,加强顶层设计、

系统长远谋划。”上海科创办青年团队队长吴明辉说,这支年轻的蓝图谋划队伍,通过与专家学者、行业大咖、一线科研工作者和创新创业者的深度交流学习,“对上海科创中心的发

展环境、所处阶段、优势与短板等,在更广的空间范围、更长的历史坐标上有了深刻认识,同时也能够进一步聚焦重点难点,俯下身子解决我们发展面临的实际问题。”

2020年6月,《关于进一步深化科技创新中心建设的若干意见》由市委、市政府印发,科创中心新一轮建设蓝图徐徐展开。提起参与组织国内外10余个专家智库长期跟踪研究,形成专题研究报告30余份;围绕谋划上海科创中心新一轮顶层设计的重要任务开展攻关研究,团队组织调研座谈20余场,开展研讨50余次,反复讨论形成意见文稿……科创办协调处的葛梦然充满喜悦与自豪。

“在参与若干意见编制、国际咨询以及‘十四五’规划研究等过程中,青年团队还聚焦生物医药产业、关键核心技术攻关、长三角协同创新、大科学设施布局、新型研发机构、国际科技组织等专题形成专报,多篇获得市领导批示。”科创办团委副书记童牧说,“在调研中,我们若是发现了科研单位、创新企业等提出的具体诉求,就会打破砂锅问到底,积极剖析问题背后的制度障碍,大胆改革突破,提出创新性建议。”例如,“今年4月,《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》已明确提出,允许将科研工艺设备设计费纳入项目总投资,这一创新举措有利于提升大科学设施项目建设单位和科研人员积极性,同时也有利于保障重大科技基础设施项目建设稳定顺利推进。”

本报记者 马亚宁